
 1 / 9

2019北京丰台初二（上）期末 

生    物 

考

生

须

知 

1.本试卷共 8页，共两道大题，26道小题，满分 60分。考试时间 60分钟。 

2.在试卷和答题卡上认真填写学校名称、姓名和考试号。 

3.试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。 

4.在答题卡上，选择题和作图题用 2B铅笔作答，其它试题用黑色字迹签字笔作答。 

5.考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。 

一、选择题:(每小题只有一个选项符合题意。每小题 I分，共 20分。) 

1.“鹰击长空，鱼翔浅底”这一短句中涉及的动物运动方式是 

A.飞行、游泳  B.跳跃、爬行  C.跳跃、游泳  D.飞行、爬行 

2.关于下图中动物运动的叙述，正确的是 

 

  A.都仅依靠运动系统独立完成  B.都依靠坚硬的骨骼支撑身体 

  C.都依靠一定的结构产生动力  D.都依靠关节与肌肉协调配合 

3.为增强学生体质，学校积极开展“阳光体育”活动。下列有关体育锻炼对青少年影响的相关叙述，不正确的是 

  A.增强肺活量    B.促进生长发育 

  C.改善血液循环    D.容易骨质疏松 

4.下列成语所描述的动物行为中，属于学习行为的是 

  A.蜻蜓点水  B.老马识途  C.膛螂捕蝉  D.作茧自缚 

5.生物个体死亡并没有导致物种灭绝，是因为生物个体在生存期间进行了 

  A.呼吸  B.遗传   C.生殖   D.变异 

6.男性和女性生殖系统中，能产生生殖细胞的器官分别是 

A.睾丸、子宫  B.睾丸、卵巢  C.附睾、子宫  D.附睾、卵巢 

7.同学们处于青春期应该养成良好的卫生习惯和健康的生活方式。下列做法中不正确的是 

A.减少和异性同学交往    B.参与适当的体育锻炼 

C.保证充足的睡眠时间    D.全面合理地摄取营养 

8.赤眼蜂可以将卵产在玉米螟、棉铃虫等害虫的卵内，起到

防治害虫的作用。其原理如右图所示。据图分析，赤眼蜂的

营养类型和发育类型分别是 

A.寄生、不完全变态发育 

B.腐生、不完全变态发育 
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C.寄生、完全变态发育 

D.腐生、完全变态发育 

9.小麦种子萌发过程中，发育成茎和叶的是 

  A.胚芽  B.胚根 

C.胚轴  D.子叶 

10.超市买来的大米在肥沃的土壤中不能生长出幼苗的主要原因是 

A.没有种皮 

B.没有果皮 

C.没有胚乳 

D.没有完整的胚 

11.为探究“影响玉米种子萌发的外界条件”，某校兴趣小组进行了下表所示的实验设计，这一方案中的变量是 

 

A.温度  B.水分  C.阳光  D.空气 

12.有性生殖与无性生殖的本质区别是 

A.能否产生后代个体    B.新个体是否由母体直接产生 

C.能否进行细胞分裂    D.新个体是否由受精卵发育形成 

13.下列植物生殖方式不属于营养生殖的是 

A.玉米种子播种后萌发成新植株  B.葡萄枝条插入土壤后生根成活 

C.多肉植物的叶片发育成新植株  D.马铃薯的块茎能培育成新植株 

14.人类的主要遗传物质是存在于 

A.细胞质中的 RNA    B.细胞质中的 DNA 

C.细胞核中的 RNA    D.细胞核中的 DNA 

15.图中能正确表示染色体、DNA和基因之间关系的是 

 

16.人的下列特征中，属于相对性状的是 

A.有酒窝和无酒窝    B.单眼皮和刁、眼睛 
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C.黄皮肤和蓝眼睛    D.高个子和大胖子 

17.父亲有耳垂(A)为显性.母亲无耳垂(a)为隐性，生下的女儿无耳垂，则父亲的基因组成是 

A.AA  B.aa  C.Aa  D.Aa或 aa 

18.下列不属于遗传物质发生改变而引起的变异是 

  A.视觉正常的夫妇生下患色盲的儿子 

  B.经常在野外工作的人皮肤变黑 

  C.家兔的毛色有白色、黑色、灰色 

  D.玉米地中常出现个别的白化苗 

19.我国《婚姻法》禁止近亲结婚的理论依据是 

  A.近亲结婚的后代必患遗传病 

  B.遗传病是由隐性基因控制的 

  C.后代患隐性遗传病的机率高 

  D.近亲结婚的家庭环境不稳定 

20.观赏鸽是古往今来专供人们观赏的鸽子。经数千年的变异和选择，目前全世界多达 1500余种。以下是众多观

赏鸽品种的一部分，观赏鸽形成的主要原因是 

 

A.自然选择的结果    B.人工选择的结果 

C.家鸽自我进化的结果    D.家鸽适应环境的结果 

二、非选择题:(除特殊说明外，每空 1分，共 40分。“[  ]”中填写图中序号，“  ”上填写文字。) 

21. (8分)髋关节位于臀部两侧，是人体下肢重要的关节之一。它参与完成人体走、跑、跳、下蹲等各种动作，同

时还负担身体的重量，因此是人体最强健的关节之一。下面图 1为髋关节外形模式图，图 2为髋关节结构模式

图。请回答问题： 

 

    (1)青壮年在进行重体力劳动时，因姿势不当，可能使图 2中的[   ]从关节窝中滑脱出来，导致髋关节脱

臼。 
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    (2)为防止髋关节脱臼，在重体力劳动前应做好准备活动，准备活动可以使图 2中的[  ]         分泌到

[③]        中的滑液增多，减少骨与骨之间的摩擦，增加关节的灵活性。 

    (3)在日常生活中，经常参加体育锻炼，还可以使图 1中的[①]          增厚，减少脱臼的发生，保证关节

在运动中具有           性。 

    (4)一般情况下，人体的各种运动都是在          系统和内分泌系统的紧密配合下完成的。 

22. (8分)冬枣又名冻枣、苹果枣等，是我国优良鲜食枣品种。果实中含有多种人体需要的营养物质。近些年来其

栽培面积不断扩大。在传统农业生产中，常采用枝条环剥的方法(如图 2所示)提高果实品质。请回答问题： 

 

(1)图 1中①主要是由花中_         发育来的，枣核中的②是由         发育来的。 

(2)环剥冬枣枝条，暂时中断          作用制造的         营养向根部运输，以满足果树开花和结果所需的条

件，提高果实品质。 

(3)单果重是衡量果实发育的指标之一。科研人员选择大小一致、长势良好的冬枣品种进行环剥实验，一段时间后

测定单果重，结果如图所示。 

 

①对照组的处理方法是  。 

②该实验研究的是不同  处理，对冬枣单果重的影响。 

③据图 3可知，提高单果重的最佳方法是  。由此得出的结论是  。 

23.(8分)我国全面二胎政策实施后，男女性别比的变化受到研究者的关注。 
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请回答问题: 

      (1)图 1为人类体细胞内染色体组成，人类的性别是由体细胞中的一对         决定的，此图为 性

的染色体组成。 

(2)图 2为人的性别遗传示意图，正常状况下，男性产生的含 X染色体的精子与[①]含         染色体的精子的

比例为          。两种类型的精子与含 x染色体的卵细胞在  (填“子宫”或“输卵管”)内结合的机会

均等，所以新生儿中男女比例相近。受精卵[2]发育成的胎儿的性别是  性。 

(3)图 3为 2008~2017中国总人口男女性别比统计，可以看出：自 2008年以来，中国男女比例状况逐年 

 。有人说：全面二胎政策将会使男女性别比趋于平衡。对此你的看法是：  。 

24. (5分)2018年 7月，《加油!向未来》节目组第一次尝试“21天无壳孵化小鸡”取得成功。网友们把给这只小

鸡取名为“小茶缸”。这项实验为人类疾病的预防和治疗提供了一定的科学依据。请你结合鸟类生殖的相关知识

及下面所给出的提示信息，自选材料，设计一个“无壳孵化小鸡”的方案。用铅笔绘制实验装置简图，并用简短

文字说明装置简图中的关键结构以及实验中需要的环境条件。 

鸟类胚胎发育期间的主要钙质来源为卵壳。 

常温下在水中溶解程度：乳酸钙>柠檬酸钙>碳酸钙 

孵化温度超过 42℃，胚胎 2~3小时死亡。孵化温度低于 35℃时，胚胎大多数死于壳内。 

人工孵化鸡卵时，需定期翻转鸡卵，以免胚胎血管与卵壳膜黏连。 

无壳孵化时，氧气对胚胎发育后期的影响，如下图所示： 
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25. (6分)我国优质饲料缺口巨大，每年需要进口优质蛋白饲料原料 10000多

万吨，为缓解这一问题，我国先后通过太空育种以及杂交育种手段，培育出

了优质杂交构树。杂交构树不仅可以治理盐碱化、沙漠化土地，而且种植过

程中可不用农药、化肥、除草剂等。我国已于今年实现杂交构树在新疆地区

戈壁滩上以不换土的方式成功种植(图 1)。 

(1)构树经太空育种后，其后代出现了高蛋白的优质品种现象称为 ，这

种性状的改变实质上是   的改变。 

(2)下列关于太空育种和杂交育种的说法中正确的是  (多选，2分)。 

    A.杂交育种可以将双亲的优良基因集于某些后代个体 

    B.杂交育种属于有性生殖，而太空育种属于无性生殖 

    C.太空育种的实质是诱变育种，其变异一定是定向的 

    D.太空育种产生的变化对于生物本身总是有益的 

    E.太空育种与其他诱变的方法在本质上是一样的 

(3)苜蓿草是我国主要进口蛋白饲料之一，表 1为杂交构树叶粉和苜蓿草粉中含有的常规营养成分比较(以风干物

质为基础)。据表分析，说明杂交构树是优良饲料原料的理由   。  

 

(4)国家将杂交构树纳入“美丽中国”绿化建设优选树种，其优势是  。 

26.(5分)阅读科普文章，回答问题。 

2018年张弥曼院士获得了由联合国教科文组织颁发的“世界杰出女科学家成就奖”。自达

尔文时代以来，科学家一直致力于研究所有四足动物和肉鳍鱼类中的总鳍鱼类或肺鱼类的演化
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关系。科学家认为肉鳍鱼类因为有和外鼻孔相连的内鼻孔，所以可以上岸呼吸。其中肺鱼类除鳃呼吸外，鳔在结

构上与肺相似，可以进行气体交换。 

1982年，张弥曼采用连续磨片法，在显微镜下共绘制了 540多幅线条图，最终制出了泥盆纪原始肉鳍鱼类—

杨氏鱼的颅骨蜡质模型(图 1)。她发现了一个惊人的情况，杨氏鱼身上的很多特点都和肉鳍鱼类中的总鳍鱼类很

像，但却没有内鼻孔。本着对科研负责的态度，张弥曼又对国内外发现的若干种总鳍鱼类化石进行了仔细研究，

最后发现这些鱼全都没有内鼻孔。 

    张弥曼的发现，否定了科学界原来认为的肉鳍鱼类都具有内鼻孔的说法，也从根本上动摇了肉鳍鱼类是四足

动物祖先的地位，在国际上引起了对四足动物起源和肉鳍鱼类演化方面的热烈讨论和反思，让人们开始重新审视

四足动物的起源问题，也使中国早期肉鳍鱼类化石成为国际学术界关注的重点之一。 

    90年代初，张院士和朱敏博士又发现了一种古老的鱼化石—肯氏鱼。肯氏鱼正处于从外鼻孔向内鼻孔过渡的

阶段。比肯氏鱼更晚出现的鱼，已经演化出了一对外鼻孔和一对内鼻孔。 

    随着中国泥盆纪、志留纪鱼化石的陆续出现，张弥曼的观点逐渐获得学术界认同。 

    (1)张弥曼院士研究鱼类演化的直接证据是  。 

    (2)下列示意图中能正确表示“肉鳍鱼类、总鳍鱼类和肺鱼类”三者演化关系的是  。 

 

(3)分析资料，可推测出杨氏鱼的主要呼吸器官是  。 

(4)“肯氏鱼正处于从外鼻孔向内鼻孔过渡的阶段，比肯氏鱼更晚出现的鱼已经演化出了一对外鼻孔和内鼻孔。”

“肺鱼类除鳃呼吸外，鳔在结构上与肺相似，可以进行气体交换。”以上两条演化证据说明生物演化的趋势之一

是从  到  。 
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2019北京丰台初二（上）期末生物 

参考答案 

一、选择题(每小题 1分，共 20分) 

 

二、非选择题(每空 1分，共 40分) 

21.(8分) 

  (1)⑤关节头 

  (2)②关节囊  关节腔 

  (3)韧带  牢固 

  (4)神经 

22.(8分) 

  (1)子房壁  胚珠 

  (2)光合  有机 

  (3)①不环剥 

     ②环剥宽度 

     ③环剥宽度是 1.2厘米不同环剥宽度对冬枣果重(果实发育)有影响 

  23.(8分) 

(1)性染色体 男 

(2) Y    1:1  输卵管  女 

  (3)趋于平衡(降低) 

全面开放二胎以后，对于重男轻女思想严重的夫妇来说，第二胎可以不做性别筛选，提升了女孩的出生率，即可

调节人口性别平衡； 

如果第一胎生了男孩的家庭不再要二胎，而第一胎生了女孩的家庭还想再生一个男孩，可能会导致性别比例持续

加大。(有理有据，合理即得分) 

参考答案 评分要点及赋分标准 
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每个要点 1分： 

1.选用受精后的鸡卵 

2.无菌环境(操作) 

3.打蛋要平稳，避免震动 

4.透气的薄膜 

5.有装卵容器 

6.补充乳酸钙(溶液) 

7.35-42℃之间恒温 

8.保持适宜的湿度 

9.定期转卵 

1.在无菌塑料杯(含有透气孔)里加入抑菌水。为小鸡提

供必需的湿度条件。 

2.准各好的保鲜膜上放入乳酸钙，加入蒸馏水。 

3.将受精的鸡蛋壳小心剪开，内容物倒入塑料薄膜中，

将塑料薄膜小心兜在塑 

料杯中，内容物悬空。形成与真实蛋壳相同的立体结构

和弧度。 

4.塑料杯上方附一层保鲜膜，用橡皮筋扎上，在保鲜膜

和杯壁的边缘烫出小孔， 

用于通气和保湿，然后放入恒温箱内 38℃培养。 

5.需定时进行转蛋操作(杯子放置在桌上，轻轻转动)来

防止胚胎血管与薄膜 

黏连，同时帮助胚胎保持正确的位置。 

6.第 17 天时，小鸡需要更多的氧气，开始进行额外输

氧。 

10. 17天开始，补充氧气 

25.(6分) 

  (1)变异(突变/可遗传变异) 基因(遗传物质) 

  (2) A E (2分，全部答对得 2分，少答得 1分，答错不得分) 

  (3)杂交构树叶粉中粗蛋白、粗脂肪和钙的含量比首蓓草粉中的更高。 

  (4)治理盐碱化、荒漠化土地;种植过程不用农药、化肥、除草剂等。 

26.(5分) 

  (1)化石 

  (2)B 

  (3)鳃 

  (4)水生 陆生


